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अवकल समीकरण

उदाहरण

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से प्रत्येक की कोटि एवं घात ( यदि

परिभषित हो ) ज्ञात कीजिए : 

(i)  (ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

− cos x − 0
dy

dx
xy + x( )

2

− y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

y' + y2 + ey = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LCQtC8HJgfdM


2. सत्यापित कीजिए कि फलन  , अवकल समीकरण 

 का एक हल है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = e− 3x

+ − 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

3. सत्यापित कीजिए कि फलन  ,जिसमे ,

अवकल समीकरण

 का एक हल है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos x + b sinx a, b ∈ R

+ y = 0
d2y

dx2

4. वक्रो के  कु ल  को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण को

ज्ञात कीजिए जबकि m एक स्वेच्छ अचर है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = mx

https://dl.doubtnut.com/l/_2PAB6bFFW3rv
https://dl.doubtnut.com/l/_4nPA5rW768fR
https://dl.doubtnut.com/l/_P02UwuhMye1B


5. वक्रो के  कु ल , जिसमे  स्वेच्छ अचर है , को

निरूपित करने वाले अवकल समीकरण को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(x + b) a, b

6. ऐसे दीर्घवृतों के  कु ल को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिए जिनकी नाभियाँ x-अक्ष पर है तथा जिनका कें द्र मूल बिं दु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. x-अक्ष को मूल बिं दु  पर स्पर्श करने वाले वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P02UwuhMye1B
https://dl.doubtnut.com/l/_1vWGbFcEqVct
https://dl.doubtnut.com/l/_RxOrdRX9hzyu
https://dl.doubtnut.com/l/_4y8gSw979zkf


8. ऐसे परवलयो के  कु ल को निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिए,

जिनका शीर्ष मूल बिं दु  पर है तथा जिनका अक्ष घनात्मक x-अक्ष की दिशा में है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= , (y ≠ 2)
dy

dx

x + 1

2 − y

10. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ3mbC6rT3gA
https://dl.doubtnut.com/l/_3LU3sD3xU0M4
https://dl.doubtnut.com/l/_Yz1rp4M6qyCk
https://dl.doubtnut.com/l/_q5WaM6fTM2gG


11. अवकल समीकरण  का विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए , यदि

 जब  हो

वीडियो उत्तर देखें

= − 4xy2dy

dx

y = 1 x = 0

12. बिं दु  (1,1) से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण कीजिए जिसका

अवकल समीकरण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

x ∗ dy = (2x2 + 1) ∗ dx(x ≠ 0)

13. बिं दु   से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण कीजिए

जिसके  किसी बिं दु  (x,y) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3)

2x

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_q5WaM6fTM2gG
https://dl.doubtnut.com/l/_lwUGeOFIuuDI
https://dl.doubtnut.com/l/_2ImANyNiTdFp


14. किसी बैंक में मूलधन की वृद्धि 5% वार्षिक की दर से होती है । कितने वर्षो

में Rs. 1000 की राशि दुगुनी हो जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

15. दर्शाइए कि अवकल समीकरण  समघातिय है

और इसका हल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y) = x + 2y
dy

dx

16. दर्शाइए कि अवकल समीकरण 

समघातिय है और इसका हल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x cos ( ) = y cos ( ) + x
y

x

dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_GjhbEoDRsI6G
https://dl.doubtnut.com/l/_YPKMpIDntbRe
https://dl.doubtnut.com/l/_xraimlDTQtaV
https://dl.doubtnut.com/l/_TlSXvyUiRRNR


17. दर्शाइए कि अवकल समीकरण 

समघातिय है और यदि x=0 जब y=1 दिया हुआ हो तो इस समीकरण का विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2ye dx + (y − 2xe )dy = 0
x

y

x

y

18. दर्शाइए कि वक्रो का कु ल , जिनके  किसी बिं दु   पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता

 है,  द्वारा प्रदत्त है ।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

x2 + y2

2xy
x2 − y2 = cx

19. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TlSXvyUiRRNR
https://dl.doubtnut.com/l/_3oO2AHMgzSZk
https://dl.doubtnut.com/l/_egC6SgtuXpsa


20. अवकल समीकरण  का व्यापक गाल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2(x ≠ 0)
dy

dx

21. अवकल समीकरण  का व्यापक गाल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ydx − (x + 2y2)dy = 0

22. अवकल समीकरण  का

विषिश्ट हल ज्ञात कीजिये, दिया हुआ है कि  यदि .

वीडियो उत्तर देखें

= y cot x = 2x + x2 cot x(x ≠ 0)
dy

dx

y = 0 x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_54pbZypqwCvB
https://dl.doubtnut.com/l/_8LzqnLaCdYNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UdqMl3uNpDP3
https://dl.doubtnut.com/l/_lcCQ9c6jlW9u


23. बिं दु  (0,1) से गुजरने वाले एक वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिये, यदि इस

वक्र के  किसी बिं दु   पर स्पर्श रेखा कि प्रवणता, उस बिं दु  के   निर्देशांक

(भुजा) तथा  निर्देशांक और  निर्देशांक (कोटि) के  गुदानफल कि योग कि

बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y) x

x y

24. सत्यापित कीजिये कि फलन , जँहा

 स्वैच अचर है, अवकल समीकरण 


 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = c1e
ax cos bx + c2e

ax sin bx

c1, c2

− 2a + (a2 + b2)y = 0
d2y

dx2

dy

dx

25. द्वितीय चतुर्थाश में ऐसे वृतो के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये

जो निर्देशक अक्षो का स्पर्श करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lcCQ9c6jlW9u
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5PBjtTf6If2
https://dl.doubtnut.com/l/_61BezGWmlQUz


वीडियो उत्तर देखें

26. अवकल समीकरण  का विशिष्ट हल ज्ञात

कीजिये। दिन हुआ है कि  यदि .

वीडियो उत्तर देखें

= 3x + 4y
log(dy)

dx

y = 0 x = 0

27. अवकल समीकरण 

 को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(xdy − ydx)y sin( ) = (ydx + xdy)x cos( )
y

x

y

x

28. अवकल समीकरण 

 का ज्ञात कीजिये।(tan− 1 y)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_61BezGWmlQUz
https://dl.doubtnut.com/l/_LR8yVWsCER7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_SYNitLtM618l
https://dl.doubtnut.com/l/_oIamLFHnryTV
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वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+ sin(y' ' ' ) = 0
d4y

dx
4

2. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

y' + 5y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oIamLFHnryTV
https://dl.doubtnut.com/l/_MXmsslCG0VJx
https://dl.doubtnut.com/l/_Aey8grxlyxDc


3. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

( )
4

+ 3s = 0
ds

dt

d2s

dt2

4. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ cos( ) = 0
d2y

dx
2

dy

dx

5. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

= cos 3x + sin 3x
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_IyEBu66GFOcF
https://dl.doubtnut.com/l/_x3C2gSFAstYF
https://dl.doubtnut.com/l/_jbuyxPkRLTBh
https://dl.doubtnut.com/l/_qpygchDHhw9f


6. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(y' ' ' )2 + (y' ' )3 + (y' )4 + y5 = 0

7. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

y' ' ' + 2y + y' = 0

8. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

y' + y = ex

https://dl.doubtnut.com/l/_qpygchDHhw9f
https://dl.doubtnut.com/l/_iRxGFde2nOwY
https://dl.doubtnut.com/l/_7sq96VhKuzZe
https://dl.doubtnut.com/l/_R9B1FqPBqUVw


9. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

y' ' + (y' )2 + 2y = 0

10. अवकल समीकरण की कोटि एवं घात (यदि परिभाषित हो ) ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

y' ' + 2y' + siny = 0

11. अवकल 

समीकरण की घात है :

A. 3

B. 2

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_R9B1FqPBqUVw
https://dl.doubtnut.com/l/_e9qpmGTZJnQv
https://dl.doubtnut.com/l/_Evv5eAFk81S4


C. 1

D. परिभाषित नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. अवकल समीकरण  की कोटि है :

A. 2

B. 1

C. 0

D. परिभाषित नहीं है

Answer: A

वीडि यो दे खें

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Evv5eAFk81S4
https://dl.doubtnut.com/l/_lsW0RLJNsnvb
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वीडियो उत्तर देखें

1. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = ex + 1: y' ' − y' = 0

2. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 2x + C : y' − 2x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lsW0RLJNsnvb
https://dl.doubtnut.com/l/_QnBvLXhvLVLA
https://dl.doubtnut.com/l/_IQKuwAG1BeCM
https://dl.doubtnut.com/l/_oCVacWZaf58j


3. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = cos x + C     :   y' + sinx = 0

4. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y = √1 + x2     :  y ′ =
xy

1 + x2

5. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

y = Ax     :    xy ′ = y(x ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_oCVacWZaf58j
https://dl.doubtnut.com/l/_W97zGdbrTHrv
https://dl.doubtnut.com/l/_ORIayk4tq4jd


वीडियो उत्तर देखें

6. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

 और  or 

वीडियो उत्तर देखें

y = x sinx : xy' = y + x√x2 − y2(x ≠ 0) x > y

(x < − y)

7. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

xy = logy + C       :     y' = (xy ≠ 1)
y2

1 − xy

https://dl.doubtnut.com/l/_ORIayk4tq4jd
https://dl.doubtnut.com/l/_8OEWMJNQMU4L
https://dl.doubtnut.com/l/_e7gZElaywgoI
https://dl.doubtnut.com/l/_8oH6i2VxXALS


8. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

y − cos y = x       :        (y siny + cos y + x)y' = y

9. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = tan− 1 y         :        y2y' + y2 + 1 = 0

10. सत्यापित कीजिए कि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट ) संगत अवकल

समीकरण का हल है : 

वीडि यो दे खें

y = √a2 − x2x ∈ ( − a, a) : x + y = 0(y ≠ 0)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8oH6i2VxXALS
https://dl.doubtnut.com/l/_AeYDbg43xl7x
https://dl.doubtnut.com/l/_SWcTv7OGdUmG


वीडियो उत्तर देखें

11. चार कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  व्यापक हल में उपस्थित स्वेच्छ

अचरों की संख्या है :

A. 0

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SWcTv7OGdUmG
https://dl.doubtnut.com/l/_6selk465LDQ5
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12. तीन कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  विशिष्ट हल में उपस्थित स्वेच्छ

अचरों की संख्या है।

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z4VfAcoBBAGl


1. स्वेच्छ अचरों  तथा  को विलुप्त करते हुए दिए हुए वक्रो के  कु ल को

निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

a b

:

+ = 1
x

a

y

b

2. स्वेच्छ अचरों  तथा  को विलुप्त करते हुए दिए हुए वक्रो के  कु ल को

निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

a b

:

y2 = a(b2 − x2)

3. स्वेच्छ अचरों  तथा  को विलुप्त करते हुए दिए हुए वक्रो के  कु ल को

निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए  

a b

:

y = ae3x + be− 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_Jvbv3VMEzTGB
https://dl.doubtnut.com/l/_AvA1tuOS3iFA
https://dl.doubtnut.com/l/_GUG2YKuF6bLQ


वीडियो उत्तर देखें

4. स्वेच्छ अचरों  तथा  को विलुप्त करते हुए दिए हुए वक्रो के  कु ल को

निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

a b

:

y = e2x(a + bx)

5. स्वेच्छ अचरों  तथा  को विलुप्त करते हुए दिए हुए वक्रो के  कु ल को

निरूपित करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

a b

:

y = ex(a cos x + b sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_GUG2YKuF6bLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PXhC85AmLyzg
https://dl.doubtnut.com/l/_5TEuLIVRnSCo


6. y-अक्ष को मूल बिं दु  पर स्पर्श करने वाले वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐसे परवलयो के  कु ल का अवकल समीकरण निर्मित कीजिए जिनका शीर्ष

मूल बिं दु  पर है और जिनका अक्ष धनात्मक y अक्ष की दिशा में है।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऐसे दीर्घवृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनकी नाभियाँ y

अक्ष पर है तथा जिनका कें द्र मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WYtsWH9E2R6o
https://dl.doubtnut.com/l/_tZ6nDGAivZt5
https://dl.doubtnut.com/l/_cVOVy9ug885b
https://dl.doubtnut.com/l/_7Tsk7AOVmfmL


9. ऐसे अतिपरवलयों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनकी

नाभियाँ x अक्ष पर है तथा जिनका कें द्र मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऐसे वृत्त के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका कें द्र y अक्ष

पर है और जिनकी त्रिज्या 3 इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का व्यापक हल

 है :

A. 

B. 

y = c1e
x + c2e

−x

+ y = 0
d2y

dx2

− y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Tsk7AOVmfmL
https://dl.doubtnut.com/l/_40YvwYKP89j4
https://dl.doubtnut.com/l/_toYUqDZxt9DN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 = 0
d2y

dx2

− 1 = 0
d2y

dx2

12. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का विशिष्ट 

हल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

y = x

− x2 + xy = x
d2y

dx2

dy

dx

+ x + xy = x
d2y

dx2

dy

dx

− x2 + xy = 0
d2y

dx2

dy

dx

+ x + xy = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_toYUqDZxt9DN
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ35Hf1VHTxt
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

=
dy

dx

1 − cos x

1 + cos x

2. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

(dy)/(dx)=sqrt(4-y^(2))(-2 lt y lt 2 )`

वीडियो उत्तर देखें

:

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ35Hf1VHTxt
https://dl.doubtnut.com/l/_JIAJ9rYA3i9N
https://dl.doubtnut.com/l/_q5w6IIHaBwQw


3. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

+ y = 1(y ≠ 1)
dy

dx

4. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

sec2 y tanydx + sec2 y tanxdy = 0

5. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

(ex + e−x)dy − (ex − e−x)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_80fnB7yo7v4y
https://dl.doubtnut.com/l/_QZcTjZ2kT5WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DGlxg325XSQi
https://dl.doubtnut.com/l/_RC0oHzGMSpzA


6. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

= (1 + x2)(1 + y2)
dy

dx

7. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

y logydx − xdy = 0

8. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

x5 = − y5dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_RC0oHzGMSpzA
https://dl.doubtnut.com/l/_j5NsWKdVQ2P6
https://dl.doubtnut.com/l/_cTOwUd9Xj0Lr


9. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

= sin− 1 x
dy

dx

10. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

ex tanydx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

11. अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए  


 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

:

(x3 + x2 + x + 1) = 2x2 + x, y = 1
dy

dx
x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_78DQaOWnV5sQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pSyq4S4pIKDX
https://dl.doubtnut.com/l/_nEAiwbCSlEbN


12. अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए  


 और 

वीडियो उत्तर देखें

:

x(x2 − 1) = 1, y = 0
dy

dx
x = 2

13. अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए  


 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

:

cos( ) = a(a ∈ R), y = 1
dy

dx
x = 0

14. अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए  
:

https://dl.doubtnut.com/l/_fEskfGDoex4J
https://dl.doubtnut.com/l/_gVSI8mzMWbKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8ocmGcYHm7fN


 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

= y tanx, y = 2
dy

dx
x = 0

15. बिं दु   से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका अवकल समीकरण  है l

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

y' = ex sinx

16. अवकल समीकरण  के  लिए बिं दु

 से गुजरने वाला वक्र ज्ञात कीजिएl

वीडियो उत्तर देखें

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

(1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8ocmGcYHm7fN
https://dl.doubtnut.com/l/_jSssmQp7UJ3v
https://dl.doubtnut.com/l/_gWBhJVRS2zIv


17. बिं दु   से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसके  किसी बिं दु   पर स्पर्श रेखा की प्रवणता और उस बिं दु  के  y 

निर्देशांक के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 2)

(x, y)

न ि र ् द े श ा ं क क ा ग ु ण न फ ल उ स ब ि ं द ु क े x

18. एक वक्र के  किसी बिं दु   पर स्पर्श बिं दु  को, बिं दु   से

मिलाने वाले रेखाखण्ड की प्रवणता की दुगुनी है यदि यह वक्र बिं दु  

से गुजरता हो तो इस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

(x, y) ( − 4, − 3)

( − 2, 1)

19. एक गोलाकार गुब्बारे का आयतन, जिसे हवा भरकर फु लाया जा रहा है

स्थिर गति से बदल रहा है यदि आंरभ से इस गुब्बारे की त्रिज्या  इकाई है और3

https://dl.doubtnut.com/l/_tdTNaKArSAWt
https://dl.doubtnut.com/l/_wzdnSfNJzrxI
https://dl.doubtnut.com/l/_AmWk59R7aCPQ


 सेकं ड बाद  इकाई है तो t सेकं ड बाद उस गुब्बारे की त्रिज्या ज्ञात कीजिएl

वीडियो उत्तर देखें

3 6

20. किसी बैंक में मूलधन की वृद्धि  वार्षिक की दर से होती है। यदि 

रुपये  वर्षों में दु गुना हो जाते है।, तो  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

r % 100

10 r :

(loge 2 = 0.6931)

21. किसी बैंक की मूलधन की वृद्धि  वार्षिक की दर से होती है इस बैंक में

Rs.  जमा कराए जाते है । ज्ञात कीजिए की  वर्ष बाद यह राशि कितनी

हो जाएगी  

वीडियो उत्तर देखें

5 %

1000 10

? (e0.5 = 1.648)

https://dl.doubtnut.com/l/_AmWk59R7aCPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bzvAuM7p8nZU
https://dl.doubtnut.com/l/_bSksestsJ3RK
https://dl.doubtnut.com/l/_J30s5Co3Ey66


22. किसी जीवाणु समूह में जीवाणुओं  की संख्या 1,00,000 है। 2 घंटो में इनकी

संख्या में 10% की वृद्धि होती है । कितने घंटो में जीवाणुओं  की संख्या

2,00,000 हो जाएगी , यदि जीवाणुओं  के  वृद्धि की दर उनके  उपस्थित संख्या

के  समानुपाती है।

वीडियो उत्तर देखें

23. अवकल समीकरण  का व्यापक हल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

यो दे खें

= ex+ydy

dx

ex + e−y = C

ex + ey = C

e−x + ey = C

e−x + e−y = C

https://dl.doubtnut.com/l/_J30s5Co3Ey66
https://dl.doubtnut.com/l/_dfnagQNnBvuQ
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वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

2. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

y ′ =
x + y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_dfnagQNnBvuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DrzZd6hvM7tY
https://dl.doubtnut.com/l/_aviSe06QCms6


3. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

4. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2)dx + 2xydy = 0

5. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

x2 = x2 − 2y2 + xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aQkOVypOMPHa
https://dl.doubtnut.com/l/_rm5cM9hymo8q
https://dl.doubtnut.com/l/_QQ4N8uTZ6708


वीडियो उत्तर देखें

6. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 + y2dx

7. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

{x cos( ) + y sin( )}ydx = {y sin( ) − x cos( )}xdy
y

x

y

x

y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ4N8uTZ6708
https://dl.doubtnut.com/l/_xXo0dvGOS5o9
https://dl.doubtnut.com/l/_wXCvB9nFFsg2


8. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

x − y + x sin( ) = 0
dy

dx

y

x

9. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

वीडियो उत्तर देखें

ydx + x log( )dy − 2xdy = 0
y

x

10. प्रत्येक प्रश्न में दर्शाइए कि दिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है और

इनमे से प्रत्येक को हल कीजिये:

https://dl.doubtnut.com/l/_IA7MHCrFK0wu
https://dl.doubtnut.com/l/_3gkib6kyDTKd
https://dl.doubtnut.com/l/_YYyMlMh75CPs


वीडियो उत्तर देखें

(1 + e )dx + e (1 − )dy = 0
x
y

x
y

x

y

11. सभी प्रश्नों में प्रत्येक अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबन्ध को संतुष्ट

करने वाला विशिष्ट हल ज्ञात कीजिये।

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)dy + (x − y)dx = 0, y = 1 x = 1

12. अवकल समीकरण  यदि x = 1

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + (xy + y2)dx = 0, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YYyMlMh75CPs
https://dl.doubtnut.com/l/_0zasRwDznMXz
https://dl.doubtnut.com/l/_FBg5f9jKFfUr


13. सभी प्रश्नों में प्रत्येक अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबन्ध को संतुष्ट

करने वाला विशिष्ट हल ज्ञात कीजिये।

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[x sin2( ) − y]dx + xdy = 0, y =
x

y

π

4
x = 1

14. अवकल समीकरण  को हल करें यदि

यह दिया है कि  जब .

वीडियो उत्तर देखें

− +  cosec = 0
dy

dx

y

x

y

x

y = 0 x = 1

15. अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए । 

 यदि x=1

वीडियो उत्तर देखें

2xy + y2 − 2x2 = 0, y = 2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_NJwUnFVoefPW
https://dl.doubtnut.com/l/_8HDCoXLy1OOg
https://dl.doubtnut.com/l/_9Kf1A2761l8h


वीडियो उत्तर देखें

16.  के  रूप वाले समघातीय अवकल समीकरण को हल

करने के  लिए निम्निलिखित में से कौन सा प्रतिस्थापन किया जाता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= h( )
dx

dy

x

y

y = vx

v = yx

x = vy

x = v

17. निम्निलिखित में से कौन सा समघातीय अवकल समीकरण है:

https://dl.doubtnut.com/l/_9Kf1A2761l8h
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp6jB1pl5VFi
https://dl.doubtnut.com/l/_osLZNYMR8Pnr


प्रश्नावली 9 6

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4x + 6y + 5)dy − (3y + 2x + 4)dx = 0

(xy)dx − (x3 + y3)dy = 0

(x3 + 2y2)dx + 2xydy = 0

y2dx + (x2 − xy − y2)dy = 0

1. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_osLZNYMR8Pnr
https://dl.doubtnut.com/l/_uVzgQRvqVZEP


2. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = e− 2xdy

dx

3. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = x2dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_uVzgQRvqVZEP
https://dl.doubtnut.com/l/_zDWPLZrW88pS
https://dl.doubtnut.com/l/_kRZoSWUthV4J


4. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

+ (secx)y = tanx(0 ≤ x < )
dy

dx

π

2

5. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = tanx(0 ≤ x < )
dy

dx

π

2

6. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_n4HqIi1GOnfr
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ0fNAUlISmF
https://dl.doubtnut.com/l/_FGfeRf85LcRL


7. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = logx
dy

dx

2

x

8. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + 2xydx = cot xdx(x ≠ 0)

9. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

https://dl.doubtnut.com/l/_FGfeRf85LcRL
https://dl.doubtnut.com/l/_kAbPcwx78sFA
https://dl.doubtnut.com/l/_6DB8IJRBNiPX
https://dl.doubtnut.com/l/_pPm3Lotdza5m


वीडियो उत्तर देखें

x + y − x + xy cot x = 0(x ≠ 0)
dy

dx

10. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

11. 1 से 12 तक के  प्रश्नो में , प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात

कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pPm3Lotdza5m
https://dl.doubtnut.com/l/_WhYjjXwgJQGS
https://dl.doubtnut.com/l/_oltnz4uG2Qkc


12. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिये : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3y2) = y(y > 0)
dy

dx

13. 13 से 15 तक के  प्रश्नो में प्रत्येक अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध

को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए : 

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y tanx = sinx, y = 0
dy

dx
x =

π

3

14. 13 से 15 तक के  प्रश्नो में प्रत्येक अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध

को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए : 

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = , y = 0
dy

dx

1

1 + x2
x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vasNQYRvszNH
https://dl.doubtnut.com/l/_masJLSszp6Kq
https://dl.doubtnut.com/l/_P7HpHpFr7G5l


वीडियो उत्तर देखें

15. 13 से 15 तक के  प्रश्नो में प्रत्येक अवकल समीकरण के  लिए दिए हुए प्रतिबंध

को संतुष्ट करने वाला विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए : 

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

− 3y cot x = sin 2x, y = 2
dy

dx
x =

π

2

16. मूल बिं दु  से गुजरने वाले एक वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिये यदि इस वक्र

के  किसी बिं दु   पर स्पर्श रेखा कि प्रवणता उस बिं दु  के  निर्देशांकों के  योग

के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_P7HpHpFr7G5l
https://dl.doubtnut.com/l/_rUAjtXwOsS62
https://dl.doubtnut.com/l/_pupNb6KzarRs


17. बिं दु  (0,2) से गुजरने वाले वक्र वाले का समीकरण ज्ञात कीजिये यदि इस

वक्र के  किसी बिं दु  के  निर्देशकों का योग उस बिं दु  पर खींची गई स्पर्श रेखा की

प्रवणता के  परिमाण से 5 अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

18. अवकल समीकरण  का समाकलन गुणक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 2x2dy

dx

e−x

e−y

1

x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_HecbNvfoz9m0
https://dl.doubtnut.com/l/_RjqtRjYklwF4
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19. अवकलन समीकरण 

का समाकलन गुणक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 − y2) + yx = ay( − 1 < y < 1)
dx

dy

1

y2 − 1

1

√y2 − 1

1

1 − y2

1

√1 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_RjqtRjYklwF4
https://dl.doubtnut.com/l/_oc24B09Nj1vv
https://dl.doubtnut.com/l/_xqOhlQjP5FWe


1. निम्निलिखित अवकल समीकरणों में से प्रत्येक की कोटि एवं घात (यदि

परिभाषित हो) ज्ञात कीजिये। 

i)  


ii)  


iii) 

वीडियो उत्तर देखें

+ 5x( )
2

− 6y = logx
d2y

dx2

dy

dx

( )
3

− 4( )
2

+ 7y = sinx
dy

dx

dy

dx

− sin = 0
d4y

dx4

d3y

dx3

2. निम्निलिखित प्रश्नों में प्रत्येक के  लिए सत्यापित कीजिये कि दिया हुआ फलन

(अस्पष्ट अथवा स्पष्ट) संगत समीकरण का हल है। 

i) 

 

ii)  


iii)  


iv) 

xy = aex + be−x + x2 : x + 2 − xy + x2 − 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

y = ex(a cos x + b sinx) : − 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

y = x sin 3x : + 9y − 6 cos 3x = 0
d2y

dx
2

x2 = 2y2 logy : (x2 + y2) − xy = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xqOhlQjP5FWe
https://dl.doubtnut.com/l/_9lXBZfAxkocH


वीडियो उत्तर देखें

3. , द्वारा निरूपित वक्रो के  कु ल का अवकल

समीकरण निर्मित कीजिये जहा  एक स्वेक्ष अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)2 + 2y2 = a2

a

4. सिद्ध कीजिये कि  जहाँ c एक प्राचल है,

अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = c(x2 + y2)
2

(x3 − 3xy2)dx = (y3 − 3x2y)dy

https://dl.doubtnut.com/l/_9lXBZfAxkocH
https://dl.doubtnut.com/l/_efDxoFePzCSH
https://dl.doubtnut.com/l/_fSjCunvHphpE


5. प्रथम चतुर्थाश में ऐसे वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जो

निर्देशांक अक्षों को स्पर्श करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. अवकल समीकरण , जबकि  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ √ = 0
dy

dx

1 − y2

1 − x2
x ≠ 1

7. दर्शाइए कि अवकल समीकरण  का व्यापक

हल 

 हैं, जिसमे A एक प्राचल हैं।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

y2 + y + 1

x2 + x + 1

(x + y + 1) = A(1 − x − y − 2xy)

https://dl.doubtnut.com/l/_8gpxtev8HTeo
https://dl.doubtnut.com/l/_e6ROX41vO2eX
https://dl.doubtnut.com/l/_OknCeDRR47I8


8. बिं दु   से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिये

जिसका अवकल समीकरण  हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(0, )
π

4

sinx cos ydx + cos x sinydy = 0

cos y =
secx

√2

9. अवकल समीकरण  का विशिट

हल ज्ञात कीजिये, दिया हुआ हैं कि  यदि .

(1 + e2x)dy + (1 + y2)exdx = 0

y = 1 x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OknCeDRR47I8
https://dl.doubtnut.com/l/_PrJ324B4VWBv
https://dl.doubtnut.com/l/_x5WNPtBcBwrr


वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण   का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

ye dx = (xe + y2)dy
x
y

x
y (y ≠ 0)

11. अवकलन समीकरण  का एक

विशिष्ट हल ज्ञात कीजिये, दिया हुआ हैं कि  यदि  (संके त: 

 रखे)

A. 

B. 

C. 

D. 

(x − y)(dx + dy) = (dx − dy)

y = − 1 x = 0

x − y = t

log|x − y| = x + y + 4

log|x − y| = x + y + 3

log|x − y| = x + y + 2

log|x − y| = x + y + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_x5WNPtBcBwrr
https://dl.doubtnut.com/l/_IWANtmNIL2iA
https://dl.doubtnut.com/l/_nhEFixMd6Q6B


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. अवकल समीकरण  का

हल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[( − )] = 1(x ≠ 0)
e− 2√x

√x

y

√x

dx

dy

13. अवकल समीकरण  का

एक विशिष्ट हल ज्ञात कीजिये, दिया हुआ हैं कि  यदि .

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 4x  cosec x(x ≠ 0)
dy

dx

y = 0 x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nhEFixMd6Q6B
https://dl.doubtnut.com/l/_wqLYKVnUAh5y
https://dl.doubtnut.com/l/_C0xSjRsuTuEL


14. अवकल समीकरण  का एक विशिष्ट हल

ज्ञात कीजिये, दिया हुआ हैं कि  यदि .

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) = 2e−y − 1
dy

dx

y = 0 x = 0

15. किसी गाँव की जनसंख्या कि वृद्धि की दर किसी भी समय उस गाँव के

निवासिओं की संख्या की समानुपाती हैं। यदि सन 1999 में गांव की जनसंख्या

20,000 थी और सन 2004 में 25,000 थी, तो ज्ञात कीजिये की सन 2009 में

गांव कि जनसंख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

16. अवकल समीकरण  का व्यापक हल हैं:

A. xy=C

= 0
ydx − xdy

y

https://dl.doubtnut.com/l/_WAk7ifhi3Ido
https://dl.doubtnut.com/l/_xlcQyLUpbUFA
https://dl.doubtnut.com/l/_uTE58fYkCoMU


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = Cy2

y = Cx

y = Cx2

17.  के  रूप वाले अवकल समीकरण का व्यपाक हल हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

+ P1x = Q1
dx

dy

ye ∫P1dy = ∫(Q
∫P1dy

1 )dy + C

ye ∫P1dx = ∫(Q
∫P1dx

1 )dx + C

xe ∫P1dy = ∫(Q
∫P1dy

1 )dy + C

xe ∫P1dx = ∫(Q
∫P1dx

1 )dx + C

https://dl.doubtnut.com/l/_uTE58fYkCoMU
https://dl.doubtnut.com/l/_ptVOU8HkCBzd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. अवकल समीकरण  का व्यापक हल हैं:

वीडियो उत्तर देखें

exdy + (yex + 2x)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ptVOU8HkCBzd
https://dl.doubtnut.com/l/_EYcLiIpODbpP

